

老兵王大柱：至今腿上还留着弹片

记者 孙妙鸿 张世虎 雷文钰 通讯员 宋玉凤

见到来人，王大柱赶忙热情地打招呼，他面带微笑，声如洪钟，精神矍铄，思维敏捷。除了“藏”留的弹片使得腿脚不灵便外，完全看不出他已有92岁的高龄。回忆起峥嵘岁月，老人充满感慨：“很多战友再也回不来了，我已经很幸运了。腿上的弹片，是我过往的见证，也是我最珍贵的勋章。”

15岁入伍，从卫生员做起

1929年，王大柱出生在湖北省随州市的一个贫苦农家，兄妹四个排行老三，哥哥在两岁时患病因缺医少药离世，母亲在妹妹出生时难产撒手人寰。

在那个动荡的年代，王大柱母亲的离去，让原本贫困的家庭雪上加霜，家中光景自然是一日不如一日，但是王大柱的父亲却没有放弃对生活的希望，将妹妹托人照顾后，竭尽全力辛勤劳作，维持一家人生计。

1944年，正巧当地招兵，王大柱的父亲便鼓励他去参军。虽然他知道，在战争年代当兵稍不留神就可能丧命，但在

部队上总能有口饭吃，还能保家卫国。

就这样，王大柱顺利入伍，这一年，他刚满15岁。之后，他先后在新四军第五师任卫生员、通讯员、警卫员，1947年他加入了中国共产党。

淮海战役中受伤，子弹还留在体内

1948年11月6日，淮海战役打响，已经升任副排长的王大柱与连队162名战友一起赶赴前线。“我们是主力步兵，上去不到半小时，敌人的炮火就猛烈向我军投来，只见天上的飞机投炸弹就像雨点一样。那场战役敌我双方都伤亡惨重，我们连只有6人活了下来。”

在淮海战役中，王大柱的左腿中弹，被抬下战场后休养了一个月后又继续南下参战，至今还有弹片留在体内。“我是从无数先烈的鲜血中爬出来的，当时只有一个信念——解放旧中国，建立新中国。为了实现这一理想，我们很多同志把死神留给自己，把生的希望留给别人。当一颗炸弹飞来时，每一个人都会毫不犹豫地扑倒在另一个人身上，用自己的

身躯去保护战友的生命。”王大柱回忆当时情景情绪激动。

谈起当年参战为何如此骁勇，王大柱说：“我军军爱民，民拥军，老百姓非常支持。饿了，老百姓送吃的到前线，伤了，老百姓帮忙抬。而敌军都是用绳子拴着拉到战场的，士气不高，所以，他们节节败退。”

淮海战役后，王大柱又参加了渡江战役，解放南京、解放上海、解放西南等重要战役。战争结束后，组织培养送王大柱去第七步兵军校学习。

辗转祖国南北，参建多条铁路

新中国成立后，王大柱转业成了一名铁路工人，先后参加了阳安线（阳平关至安康）、京承线（北京至承德）、石太线（石家庄至太原）、成昆线（成都至昆明）等铁路修建。期间，常常应邀到一些单位宣讲来之不易的幸福生活，“我从来不敢粗糙地对待生活和工作，稍有懈怠，那些在战争中逝去的英灵，就会不断地在脑海中闪现。”在工作中，王大柱都是一直

严格要求自己，“我只有认真工作，为祖国建设竭尽全力，才能慰藉九泉之下的战友。”

因工作努力用心，王大柱得到了同志和领导的认可，逐渐成长为一名领导干部。从铁路工程局再到后来西安铁路局安康分局，王大柱一直兢兢业业奋战在工作岗位，直到退休。

王大柱不仅以身作则，严以律己，而且时常教育子女说：“我们的祖国从贫穷走向强大，就是因为我们的伟大，光明磊落，以为人民服务为宗旨。”令王大柱欣慰的是，他的4个子女有3个是共产党员。

而今，已有73年党龄、离休近30年的王大柱，仍然每天坚持读书看报，关心国家大事。有时还到学校讲革命传统故事，在车站为旅客送水，做志愿服务工作。在汶川地震期间，还主动捐款，千方百计做些有益社会的事情。

“能有今天的一切，确实来之不易。我这个老铁路人，衷心祝愿我们的祖国越来越强大，祝愿我们的铁路越来越好。”王大柱饱含深情地说。

化龙山多处频现鬣羚踪迹



本报讯（通讯员 刘平）近年来，化龙山自然保护区布设的远红外相机，多处拍摄到国家二级保护动物鬣羚。鬣羚也叫明鬃羊，偶蹄目、牛科、鬣羚属，为典型林栖兽类，体长达1400到1900厘米，因最早在印尼的苏门答腊发现，又叫苏门羚，是亚洲东南部热带、亚热带地区的典型动物之一。它的角像鹿不是鹿、蹄像牛不是牛、头像羊不是羊、尾像驴不是驴，人们将其与驯鹿、驼鹿和麋鹿一起称为“四不像”。

鬣羚也是一种善于奔跑的动物，在乱石间、峭壁上奔走自如如履平地，是神话中姜子牙的坐骑，被人们称为“神兽”。化龙山自然保护区布设的远红外相机，多处、多次捕捉到鬣羚的活动踪迹，毛冠鹿、野猪、小麂、狍子、林麝等野生动物也频频出现。充分证明，随着保护管理力度的加大和禁食野生动物法规的出台，野生动物栖息环境得到改善，民众保护意识逐步加强，野生动物种群数量明显增加。



“雷锋”闻声而来

通讯员 翁军

学习历史是为了更好地走向未来。连日来，汉滨区江北街道通过以上率下、创新载体、以学促行模式，上好党史学习教育“三大课堂”，扎实推进党史学习教育走深走实、走“新”走“心”。

以上率下，“视听课堂”全覆盖

3月22日，江北街道召开党史学习教育动员大会，对“为什么学、学什么、怎么学”进行了安排部署；4月8日，街道办组织机关干部观看重大党史题材电影《古田军号》和《第一大案》，重温峥嵘岁月，缅怀老一辈革命家坚定信仰、浴血奋战的革命历程；4月9日，街道再次就如何扎实推进党史学习教育安排部署，并讲授专题党课，给党员干部集中“充电”……党史学习教育开展以来，办领导班子、各支部书记以身示范、带头学习，引导党员干部主动学、深入学，切实把党史脉络搞清，把精神要领吃透，真正达到学党史、悟思想、办实事、开新局的目的。

走
新
更
走
心

通讯员
宋玉凤

创新载体，“互动课堂”有趣味

江北街道充分利用新媒体优势，大力推广“线上+线下”学习方式，广泛开展自学、集中学、研讨学、现场学、观影学、宣讲学等学习活动，使“互动课堂”有滋有味。街道“3+6+x”宣讲团利用“三会一课”，深入村社区讲党课，开展“专题学”；街道“江北宣传”开设“党史回眸”“我的入党故事”等板块，生动呈现党的光辉历史，多途径打造“随时学”；办属各党组织、各部门利用安康本土红色资源，组织党员干部赴烈士陵园、安康市博物馆、牛蹄岭战役遗址、红军镇等进行“现场学”，同时，将学习阵地从会议室搬到居民区、党员家门口、公园等公共场所，送到党员群众身边，突破以往“固定座”的被动灌输模式，转换成“大家讲、大家论”的主动学习模式，增加了理论学习的趣味性。

以学促行，“实践课题”促提升

江北街道办属各党组织把“我为群众办实事”作为深入推进党史学习教育实践的落脚点，深入基层着力解决群众“操心事、烦心事、揪心事”。办属各社区干部通过走访调研，列出为民办实事清单，按照“易事快办、急事特办、特事特办”原则，对收集的民生事件进行分类处理，以问题为导向，靶向发力，精准措施，提升群众生活幸福感、满意度。党员干部将党史学习教育融入到日常工作生活中，发扬老一辈革命家孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神，在脱贫攻坚、城市建设、安全生产等工作上展现党员的初心使命，践行为民服务宗旨。

近年来，随着河湖长制全面深入推进，汉滨区紧紧围绕“河畅、水清、岸绿、景美”总目标，紧扣“六聚焦六强化”工作思路，以河湖“清四乱”为切入点，扎实推进河湖长从“有实”向“有为”转变，实现了河湖岸线有效管控、水生态环境修复持续向好。

通过明晰工作责任，汉滨区新制定印发《汉滨区进一步强化河（湖）长履职尽责实施方案》《汉滨区护河员管理考核办法》，通过公开河湖长、警长名单，设置河长公示牌等措施，压实监管责任。全区护河队伍坚强齐备，共设立三级河湖长561名（区级河湖长21名）、警长30名、督察长29名，护河员506人。同时完善工作机制，围绕主责主业，建立完善河长会议、信息共享、信息报送、工作督查、考核激励、整改验收等六项制度，实行投诉举报、问题清单、限时办结、跟踪督办工作流程闭环管理，做到事事有落实、件件有回音。20个成员单位积极履责，27个区直部门分头督办包抓镇办，定期开展联合执法，行刑衔接和立案互通，下硬茬治理河湖安全隐患和违法案件。

“雷锋”又回来了！屈老伯和几位老太太对冒雨前来清理垃圾的“红马甲”，跷起了大拇指。

汉滨区老城街道五星社区南马路57号的无物业小区，年逾八旬的屈老伯，退休后就在这里居住了20余年，他患有严重的腰间盘突出症，佝偻着腰，整天上气不接下气，他的几位邻居情况也差不多，不是行动不便，就是有这样、那样的“老年病”。以前，身体硬朗，公共卫生轮流自发管护。现在身体不允许，看着院子脏乱，心有余力不足。

4月23日，社区以一纸城市创建环境卫生治理责任清单，将该院子的“原主人”拽回了原址。

时过境迁，物异人非。汉滨区工商联早已搬离该地，产权“易主”为该小区居民楼的20余户居民。这也是该小区公共环境卫生长期处于管不了、管不好、不好管的状态的直接原因。

群众利益无小事。“这事我们要管起来，不能推也不要靠。”主席马婷婷在机关会议上郑重表态。摒弃“谁享受、谁负责”狭隘思想，遵循以人民为中心的发展理念，始终将人民群众的冷暖挂在心上，这是党史学习教育开展以来，汉滨区工商联认识拔高的一个骤然转变。

汉滨区工商联听见“吹哨”，闻声而动，积极响应市域社会治理“社

区吹哨、部门报到”网格化运行机制。

4月25日，一群身穿“红马甲”的志愿者拿着扫帚、铲子和袋子，走进网格，冒着稀里哗啦的阴雨，你打扫一来我清运，经过两个来小时劳动，把院子里的纸屑、烟头、杂草和废弃的木板，清理的干干净净。“院子净了，让人眼睛亮堂的多了。”老人们对“活雷锋”赞不绝口。

同时，还精心印制了巩固创卫成果须知的粉红色《温馨提示》，挨家逐户送到居民手中，以实际行动为群众办实事、解难题、暖新闻分忧。

暖新闻



5月7日，汉滨区早阳镇兴胜村党支部组织党员上门为留守老人和没有智能手机的老年人进行养老资格认证和老龄补贴手机复审。在党史学习教育中，兴胜村党支部在抓好学习教育的同时，积极开展“我为群众办实事”实践活动，围绕群众急难愁盼的实际问题，用心用情用力解决群众的“操心事、烦心事、揪心事”，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

通讯员 周涛 摄

“河长制”治出河畅水清

通讯员 李永明 王腊梅

的基础上又进行了行业主管部门清查，做到了“全覆盖、无死角”，保证问题排查的全面性、彻底性。

近年来，汉滨区不断加大农业面源污染防治力度，全面推进测土配方施肥技术，减少化肥使用量；不断加大工厂（场）设施建设力度，统筹瀛湖流域生态治理项目，建成各类污水处理站（厂）98个，完成了瀛湖生态治理项目46处污水处理设施的整改验收和规范运行工作；开展中心城区160平方公里内黑臭水体排查整治，共整改销号疑似黑臭水体12处；坚持以“净美汉滨”村庄清洁行动为抓手，扎实开展集中清理整治活动，强力整治农村垃圾乱倒、污水乱排等重难点问题。

通过刚性落实汉江禁采禁捕，除险河作为保留区外，各级河流全面禁采，积极开展河湖执法、河道采砂专项整治，“中国

渔政亮剑2020”专项执法行动，严厉打击非法采砂、违规挤占、非法电毒炸鱼等破坏野生渔业资源的各类违法行为，通过联合执法专项行动，形成持续重拳打击的高压态势。同时全区全年三级河长积极开展巡查，部门定期督查，及时处置河湖问题，最大限度消除管理盲点，监管漏洞，全年立案办理水事违法案件16起，同时将河湖长制纳入各镇办、成员单位年度目标责任考核体系，区政府今年拿出了12万元对河长制工作先进集体、优秀河长、优秀警长和优秀护河员进行表彰奖励，极大调动了管河护河的积极性。组织行业部门对河湖管理重点任务开展明察暗访，对工作落实不力、不作为、慢作为，以及问题整改不到位的，采取通报约谈等方式，督促工作落实。全年累计问责处理7人，约谈批评村级河长2人，取消评优资格2人。

水润汉滨

汉江晨报·汉江日报

白河千年古银杏树重焕新生

白河千年古银杏树重焕新生

本报讯（通讯员 肖培军）近日，白河县林业局组织对构扒镇东坡村的一株银杏古树完成了外科手术式的树体养护修复，树体逐渐焕发新生。

这株古银杏树龄约1800余年，不仅是在册一级古树名木，也是县域内的网红树，每年吸引不少游客前来拍照打卡。因树龄大、雷击、火烧等原因，近两年，该树出现了部分枝干枯死折断、树体有病虫害感染症状。

为了确保古银杏焕发青春，苗壮

汉阴获省级村庄清洁行动先进县

本报讯（通讯员 吴登清 陈芸）近日，陕西省农村人居环境整治领导小组办公室印发《关于通报表扬2020年度村庄清洁行动先进县镇村的通知》，对组织领导有力、工作措施有力、管护机制健全、治理成效明显、群众满意的15个县、50个镇、200个村予以通报表扬。其中，汉阴获省级村庄清洁行动先进县荣誉称号。

近年来，汉阴探索出“县财资金补一点、镇财资金挤一点、帮联部门贴一点、乡贤能人捐一点、群众参与一点”的“五个一点”模式，建立起农村人居环境整治工作县级资金整合机制，全县累计整合资金1.82亿元，重点用于41个农村人居环境整治示范村和100个推进村建设；以“八清一改”为重点，突出以

公共场所、道路沿线、河沟两岸、房前屋后等易产生垃圾的区域，全面开展村庄卫生清洁行动；推广“多户联建、集中处理、资源化利用”大三格式”模式、“小三格式”无害化处理模式和“单户改厕、二级处理”3种模式，全县累计完成农村改厕6.68万户；按照“户分类、村收集、镇清运”模式，持续开展垃圾分类清运；同时，通过统筹整合资金580万元，购置户用双色垃圾分类桶2万个、240升双色垃圾分类桶4000个，壁挂式垃圾桶400个，垃圾分类厅100处，垃圾清运车辆80辆。累计投入资金2.9亿元，建成县级污水处理厂1处，镇级污水处理厂6处，日处理污水总能力超过2.8万吨，实现了全县所有集镇污水处理全覆盖。

近年来，汉阴探索出“县财资金补一点、镇财资金挤一点、帮联部门贴一点、乡贤能人捐一点、群众参与一点”的“五个一点”模式，建立起农村人居环境整治工作县级资金整合机制，全县累计整合资金1.82亿元，重点用于41个农村人居环境整治示范村和100个推进村建设；以“八清一改”为重点，突出以

公共场所、道路沿线、河沟两岸、房前屋后等易产生垃圾的区域，全面开展村庄卫生清洁行动；推广“多户联建、集中处理、资源化利用”大三格式”模式、“小三格式”无害化处理模式和“单户改厕、二级处理”3种模式，全县累计完成农村改厕6.68万户；按照“户分类、村收集、镇清运”模式，持续开展垃圾分类清运；同时，通过统筹整合资金580万元，购置户用双色垃圾分类桶2万个、240升双色垃圾分类桶4000个，壁挂式垃圾桶400个，垃圾分类厅100处，垃圾清运车辆80辆。累计投入资金2.9亿元，建成县级污水处理厂1处，镇级污水处理厂6处，日处理污水总能力超过2.8万吨，实现了全县所有集镇污水处理全覆盖。

近年来，汉阴探索出“县财资金补一点、镇财资金挤一点、帮联部门贴一点、乡贤能人捐一点、群众参与一点”的“五个一点”模式，建立起农村人居环境整治工作县级资金整合机制，全县累计整合资金1.82亿元，重点用于41个农村人居环境整治示范村和100个推进村建设；以“八清一改”为重点，突出以

公共场所、道路沿线、河沟两岸、房前屋后等易产生垃圾的区域，全面开展村庄卫生清洁行动；推广“多户联建、集中处理、资源化利用”大三格式”模式、“小三格式”无害化处理模式和“单户改厕、二级处理”3种模式，全县累计完成农村改厕6.68万户；按照“户分类、村收集、镇清运”模式，持续开展垃圾分类清运；同时，通过统筹整合资金580万元，购置户用双色垃圾分类桶2万个、240升双色垃圾分类桶4000个，壁挂式垃圾桶400个，垃圾分类厅100处，垃圾清运车辆80辆。累计投入资金2.9亿元，建成县级污水处理厂1处，镇级污水处理厂6处，日处理污水总能力超过2.8万吨，实现了全县所有集镇污水处理全覆盖。

近年来，汉阴探索出“县财资金补一点、镇财资金挤一点、帮联部门贴一点、乡贤能人捐一点、群众参与一点”的“五个一点”模式，建立起农村人居环境整治工作县级资金整合机制，全县累计整合资金1.82亿元，重点用于41个农村人居环境整治示范村和100个推进村建设；以“八清一改”为重点，突出以

公共场所、道路沿线、河沟两岸、房前屋后等易产生垃圾的区域，全面开展村庄卫生清洁行动；推广“多户联建、集中处理、资源化利用”大三格式”模式、“小三格式”无害化处理模式和“单户改厕、二级处理”3种模式，全县累计完成农村改厕6.68万户；按照“户分类、村收集、镇清运”模式，持续开展垃圾分类清运；同时，通过统筹整合资金580万元，购置户用双色垃圾分类桶2万个、240升双色垃圾分类桶4000个，壁挂式垃圾桶400个，垃圾分类厅100处，垃圾清运车辆80辆。累计投入资金2.9亿元，建成县级污水处理厂1处，镇级污水处理厂6处，日处理污水总能力超过2.8万吨，实现了全县所有集镇污水处理全覆盖。

近年来，汉阴探索出“县财资金补一点、镇财资金挤一点、帮联部门贴一点、乡贤能人捐一点、群众参与一点”的“五个一点”模式，建立起农村人居环境整治工作县级资金整合机制，全县累计整合资金1.82亿元，重点用于41个农村人居环境整治示范村和100个推进村建设；以“八清一改”为重点，突出以

公共场所、道路沿线、河沟两岸、房前屋后等易产生垃圾的区域，全面开展村庄卫生清洁行动；推广“多户联建、集中处理、资源化利用”大三格式”模式、“小三格式”无害化处理模式和“单户改厕、二级处理”3种模式，全县累计完成农村改厕6.68万户；按照“户分类、村收集、镇清运”模式，持续开展垃圾分类